

用新闻纸建设郑州

# 省领导与港深闽籍企业家座谈 “这是一次合作交流之旅，一次亲情之旅”

□晚报特派香港记者 程国平

本报讯 “我们这次来，给港深闽籍企业家带来了机会，这个机会就是中原经济区建设。”昨日下午5时，河南省领导与港深闽籍企业家座谈会在香港会展中心举行。

省委副书记、省长郭庚茂，副省长史济春、赵建才等领导一起与港深闽籍企业家进行了深入交谈。

郭庚茂说，这是一次难忘的合作交流之旅，也是一次加强沟通了解的亲情之旅。闽籍企业家与河南的合作由来已

久，特别是卢展工书记来了之后，这种合作进一步深入。

“我在来之前，展工书记特意嘱咐我‘到香港以后，要向香港的各位老朋友特别是闽籍企业家们，转达我最亲切的问候’，这个话我带到了啊。”郭庚茂说，特别是去年8月，港澳深三地的闽籍企业家来到河南参观考察，签订了341个合作项目，这些项目绝大多数进展顺利，发展态势良好。

目前，中原经济区上升为国家战略，河南进入快速发展期，对闽商来说又是一次新的发展机遇。

郭庚茂说：“相当一部分福建人，根在河南。在座闽籍

企业家，不仅是福建的亲人，还是1亿河南人的乡亲，希望大家经常回去看看。”

昨日的座谈会上，香港福建社团联合会主席、香港南益集团董事长林树哲，多次带闽籍企业家到河南各地考察，与河南各地的地方官员非常熟悉，他认为河南是沿海产业转移的主要目标地，中原经济区建设让河南拥有更多机会。

他还给河南提了两条意见，其中重要的一条就是河南在招商过程中，除了硬环境外，更重要的是要注意软环境的协调发展。

## 豫港签约

180个项目  
1456亿元北上河南  
豫港投资促进中心  
同时在港揭牌



中原经济区投资说明暨合作项目签约仪式现场。

昨日，中原经济区投资说明暨合作项目签约仪式在香港会展中心举行，香港协鑫集团、香港华润集团、益海嘉里集团等分别与河南签下大单，共有180个项目、1456亿元人民币(人民币)将北上河南，其中投资额在1亿美元以上的项目有51个。

同日，豫港投资促进中心揭牌，以推动更多的港商到河南投资创业。

晚报特派香港记者 程国平 文/图

### 豫港签下1456亿元大单

2011年河南—香港经贸交流活动自6月6日开始，在此前的筹备过程中，河南省各辖市均采取驻地招商、小分队招商、以商招商等形式积极与香港的企业集团进行对接洽谈，促成了香港协鑫集团、香港华润集团、益海嘉里集团、香港迪臣发展国际集团等单位的180个项目在洽谈会上签约，投资总额224亿美元，折合人民币1456亿元；合同资金209.5亿美元，折合人民币1362亿元。

这批项目的成功签约，将为投资者及河南的经济社会发展带来双赢。

昨日，豫港投资促进中心在洽谈会上揭牌。

省商务厅相关负责人介绍，为充分发挥香港在我省对外开放和大招商格局中的突出作用，河南省在香港设立豫港投资促进中心，旨在促进双向交流，增强互利合作，为香港各界了解认识河南、推动更多的港商到河南投资创业发挥重要作用。此前，豫港投资促进中心已在香港注册就绪。

香港是河南引进境外资金的主要来源地。截至2010年底，香港在河南累计设立企业4985家，实际投资142亿美元，占河南利用境外资金总额的60%左右。

### 签约项目产业集中度高

本次活动平均单个签约项目投资额1.24亿美元。其中投资额在1亿美元以上的项目有51个，投资总额166.5亿美元，占签约总额的74.3%。

省商务厅厅长李清树介绍，这些项目多以产业集群投资和产业链投资为主，能够快速带动区域经济发展。

在这些项目中，河南省人民政府与香港协鑫集团签订的战略合作协议，将在电动汽车、光伏产业及半导体照明等领域开展合作；香港迪臣发展国际集团与开封市人民政府合作的综合投资项目，包含文化、教育、旅游等领域，投资总额18.02亿美元；香港桦晖集团在新乡市投资的国际卡通文化产业园项目，投资总额8.6亿美元；诚海国际投资集团(香港)有限公司在平顶山市投资的舞钢纺织服装园项目，投资总额8亿美元。

此外，签约项目产业布局相对集中，有利于项目落地和园区建设。

本次签约项目中有124个项目将在国家级、省级开发区、产业集聚区落地，占项目总数的68.9%；投资总额135.2亿美元，占总额的60.4%；合同资金130.4亿美元，占总额62.2%。项目落户集聚区，有利于产业集中布局，便于为投资者提供优质高效的服务和保障，从而促进产业集聚发展。

### 香港优势产业成签约重点

本次签约项目投资领域广泛，既巩固了河南省纺织服装、农产品深加工等传统优势产业，又引进了一批新能源、电子信息等战略性新兴产业。高端商贸、现代物流、文化旅游等现代服务业作为香港的优势产业成为本次签约项目的重点。

**传统优势产业领域：**纺织服装项目27个。  
**战略性新兴产业领域：**新能源项目15个、电子信息项目21个。  
**现代服务业领域：**高端商贸项目18个、文化旅游项目18个、现代物流项目12个。

通过引进这些项目，将对河南产业结构的优化带来积极的推动作用，也将进一步加快河南城市化建设进程。

### 豫港合作处处藏商机

香港特区政府政制及内地事务局局长 林瑞麟



昨日，在豫港签约仪式上，香港特别行政区政府政制及内地事务局局长林瑞麟的眼中，豫港处处藏商机。

林瑞麟首先讲了一组数字：香港多年以来都是河南省最大的外资来源地，到2010年年底，香港预计已经在河南省投资的企业超过4900家，直接利用港资超过140亿美元。

“我认为，2011河南—香港经贸交流周，正是豫港两地共觅商机的最佳平台。”林瑞麟说，非常欢迎河南企业来香港上市，对两地是双赢的。

林瑞麟指出了河南存在的机遇：

河南省是内地的大省，但是河南的第三产业占到GDP的比例不算大，国家在“十二五”规划中对第三产业提出了目标，而香港目前的第三产业已经占当地GDP超过九成，这个是香港的强项，“我相信长期来看，河南的第三产业最有投资潜力”。

### 河南将是连接中西部的经济通道

香港中华总商会会长 蔡冠深



河南是我国重要的能源原材料基地，装备制造业基地，粮食生产基地。在国家实施促进中部崛起战略的浪潮中，河南旗帜鲜明地提出了中原经济区建设的战略构想，这将是连接中部地区和西部的经济通道，是促进中部地区和西部地区共同繁荣、实现中部地区扩大改革开放的载体。

这对香港企业来说是机会。

同时，香港在金融、物流、快递、商务等服务领域有着丰富的经验，可以协助河南开拓国际市场，我们相信将来豫港两地可以进一步扩大相互之间的合作，相互促进，互利共赢。